



ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ПОЧТОВЫЕ ИНДЕКСЫ 73813, 53802)

ЦИТАТА ДНЯ

Будущих инженеров нужно готовить со школьной скамьи — по современным программам, на современном оборудовании. Потенциальные работодатели тоже не должны оставаться в стороне.

Дмитрий МЕДВЕДЕВ, премьер-министр РФ, о реализации программы создания детских технопарков — вчера, на заседании правительства РФ (government.ru)

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Четверг, 15 сентября 2016 года

№ 171 (7980). www.oblgazeta.ru

ЛЮДИ НОМЕРА

Денис Паслер



Председатель правительства Свердловской области посетил образовательные и культурные объекты в Верхней и Нижней Салде, завершённые в 2016 году.

Наум Рашковский



Самый титулованный гроссмейстер Свердловской области включён в Зал славы Международной шахматной федерации.

Юлия Селаври



Главный художник-постановщик Екатеринбургского театра кукол представила свою персональную выставку в Доме художника.

Вся правда о пенсиях

Оппозиционные партии не скупятся на обещания роста пенсий. Почему им не стоит верить



В Свердловской области реализуется областной проект «Электронный гражданин», в рамках которого пенсионеры могут освоить основы компьютерной грамотности и научиться работать в сети Интернет

ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Краснодар (IV)	Азербайджан (IV)
Ханты-Мансийск (IV)	Аргентина (IV)
а также	Греция (IV)
Ленинградская область (IV)	Грузия (IV)
Ульяновская область (IV)	Исландия (IV)
	Китай (II)
	Норвегия (IV)
	Сербия (IV)
	Словакия (IV)
	Словения (IV)
	Турция (IV)
	Франция (I, IV)
	Швейцария (I, IV)

В преддверии выборов в работе с избирателями многие политические партии используют тему пенсионного законодательства. Зачастую они предоставляют недостоверную информацию, обещают то, что невозможно воплотить в жизнь, иногда даже требуют то, что уже и так зафиксировано в нормативно-правовых актах. К этим заявлениям нужно относиться особенно осторожно

Евгений Куйвашев более часа отвечал на вопросы преподавателей и студентов УрФУ

Николай КОРОЛЁВ

Только нахождение в отпуске позволило лидеру региона Евгению Куйвашеву посетить фактически целый день работу в Наблюдательном совете Уральского федерального университета и встрече с преподавателями и студентами вуза. Обсуждались стратегия развития нескольких институтов вуза на трёхлетний период, итоги приёмной кампании, а также вопросы продвижения имиджа университета среди разных целевых аудиторий.



Несмотря на то, что Евгений Куйвашев пришёл на встречу с докладом, он предпочёл стиль свободного общения



Преимущественно вопросы задавали преподаватели — студентов в зале почти не было

Наблюдательного совета ректор УрФУ Виктор Кокшаев. — Наличие такого мощного учебного заведения в нашей области — это наше серьёзное конкурентное преимущество перед другими субъектами Российской Федерации. Мы часто говорим о реализации инвестпроектов, а это требует качественной подготовки кадров, инвестиций в инфраструктуру университета, которую мы будем

развивать, — констатировал Евгений Куйвашев. После небольшого перерыва в конференц-зале теплофакка состоялась прямая беседа с членами Наблюдательного совета с преподавательским составом университета. — Я принёс подготовленный доклад, но намерено, лучше, если вы мне просто будете задавать вопросы, и я уверен, что в моих ответах большинство цифр и тезисов из этого

КСТАТИ

В Свердловской области, как и во Франции, освобождается от налога имущество предприятий, которое используется в части развития базы инженерного образования.

С бытовых тем преподаватели переключились на проблематику учебного процесса, и конечно же, речь сразу зашла о региональной программе «Уральская инженерная школа». В частности — о ранней профориентации школьников, о подготовке специалистов среднего технического звена, о желании региональной власти трудоустроить выпускников на месте, не позволяя подготовленным кадрам уезжать в поисках лучшей доли.

— Главное тут не желание региона, а желание бизнеса. Вот работодатель ваших студентов, — Евгений Куйвашев показал на председателя Наблюдательного совета УрФУ Дмитрия Пумпянского, сидящего в президиуме. — Ведущие предприятия и корпорации региона осуществляют самые разные формы сотрудничества с УрФУ, ведут отбор наиболее перспективных студентов исходя из своих потребностей.

двух современных корпусов). Студентам приходится пользоваться общественным транспортом, чтобы добраться из одного в другой, поэтому ветка метро от ВИЗа до ЖБИ смогла бы сделать перемещение более быстрым и безопасным. — Строительство метро — процесс финансовоёмкий, и региону, даже объединив усилия с Екатеринбургом, его не осилить. Мы постоянно ставим вопрос на федеральном уровне, со своей стороны, готовим всю необходимую документацию. Как только появится источник финансирования — мы строительство начнём, но, к сожалению, это произойдёт не к 100-летию университета, — ответил Евгений Куйвашев.

ГОСТИ «ОГ»



Вчера редакцию «ОГ» посетила Инесса Галактионова, заместитель генерального директора по почтовому бизнесу ФГУП «Почта России». Почти час она беседовала с главным редактором издания Дмитрием Поляниным. В первую очередь речь шла о вопросах подписки и доставки ежедневных изданий. Дмитрий Полянин отметил, что сегодня как минимум треть Свердловской области получает «Областную газету» не ежедневно. Инесса Галактионова признала: добиться того, чтобы свежая газета каждый день стабильно попадала в почтовые ящики, пока реально только в Екатеринбурге — в других городах и сёлах области, особенно в отдалённых, сделать это очень сложно. На каждый день корреспонденции и товаров не набирается, а отправлять в отдалённую деревню полупустую почтовую машину, чтобы доставить только газету, нерентабельно. Подробности разговора — в ближайших номерах «ОГ»



от 449 000 Р*

Официальный дилер «УАЗ»

УАЗ Центр Березовский, Березовский тракт, 11
тел: +7 (343) 344-40-40 bereza@avtoban.biz



* Цена действительна при приобретении автомобиля УАЗ 3802 в базовой комплектации 2016 года производства, с учетом структуры прейскуранта, скидки по программе «Три дня» и скидки при покупке автомобиля в кредит. Подорожная действительна до 30 сентября 2016 года. С условиями участия в Программе читайте подорожные документы, подробности в сайтах официальных дилеров УАЗ. Данное предложение носит информационный характер и не является публичной офертой (ст. 437 ГК РФ).

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

15 сентября

В Свердловской области появился ещё один город Тагил

50 лет назад (в 1966 году) рабочий посёлок Верхний Тагил был преобразован в город районного подчинения.

Верхний Тагил стал городом согласно указу Президиума Верховного Совета РСФСР. При этом было особо прописано — посёлок преобразован в город районного подчинения с сохранением прежнего наименования.

В СССР существовал так называемый минимальный порог населения, чтобы причислить тот или иной населённый пункт к категории города. В РСФСР он составлял 12 тысяч жителей. Известно, что ещё в 1931 году в Верхнем Тагиле проживали примерно 5 400 человек, а к началу 1960-х годов уже более 15 тысяч человек — за 30 лет население выросло в три раза.

Причиной стал запуск в 1956 году Верхнетагильской ГРЭС. На её строительство в посёлок приехали сотни рабочих со своими семьями, многие после завершения стройки тут и остались. Тепловую электростанцию строили, чтобы дать энергию Уральскому электрохимическому комбинату (построенному в нынешнем Новоуральске), а заодно дали шанс на новую жизнь утасовающему посёлку.

Параллельно в Верхнем Тагиле начались и другие стройки: появились свой хлебокомбинат, две школы и два детских сада, мебельная фабрика, комбинат строительных конструкций, больничный городок и даже кинотеатр под названием «Энергетик»... В 1958 году запустили прямую электричку до Свердловска. Молодёжь перестала уезжать из посёлка, да и Верхний Тагил всё больше походил на город — тут и там вместо частного сектора вырастали современные пятиэтажки. В 1966 году новый статус фактически заново рождённого Верхнего Тагила утвердили официально.

Сегодня Верхнетагильская ГРЭС, спасшая город, является одним из основных поставщиков электроэнергии на Среднем Урале. Правда, теперь большая часть выработанной электроэнергии идёт не на химкомбинат, а распределяется по своим объектам.

КСТАТИ. Этот город Тагил называется Верхним, потому что расположен на берегу реки Тагил выше по течению, чем его знаменитый на всю страну собрат Нижний. По официальной версии, Верхний Тагил старше Нижнего на четыре года, по неофициальной — как минимум на десять лет.

Анна ОСИПОВА



Студенты Уральской государственной архитектурной академии, которые раньше регулярно ездили в Верхний Тагил на пленэр, прозвали город «маленькой Швейцарией» — так их впечатлили местные пейзажи

ISSN 2225-1529



Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
+9 +13 Ю-З, 3 м/с	+9 +15 Ю, 3 м/с	+10 +13 Ю, 2 м/с	+8 +13 Ю-З, 2 м/с	+8 +13 Ю, 2 м/с	+8 +12 Ю-В, 1 м/с



ГОЛОСУЙ

ЗА ПАРТИЮ ПРЕЗИДЕНТА ЗА «ЕДИНУЮ РОССИЮ»!

18 СЕНТЯБРЯ 2016 ГОДА



Оплачено за счёт средств специального избирательного фонда избирательного объединения "Свердловское Региональное отделение Партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ"

Две Салды начали учиться по-новому

Галина СОКОЛОВА

Салдинцы превратили будничней сентябрьский день в настоящий День открытий. Распахнула свои двери перед учениками Пушкинская школа Верхней Салды. Стартовали занятия на площадке Уральской инженерной школы и начался набор в группы нового детсада «Росинка» в Нижней Салде. На новоселье юные хозяева пригласили тех, кто был локомотивом этих строек: председателя областного правительства Дениса Паслера, депутатов Законодательства и шефов-производственников.

Верхняя Салда

О том, как строилась салдинская школа, носящая имя великого поэта, наша газета уже рассказывала в номере от 25 августа. Объект должны были сдать в грядущем декабре, но строители подождали, и правительство раньше срока выделило деньги на современное оснащение учебного заведения. Взрослые сделали всё, чтобы этот учебный год юные салдинцы начали в новых стенах.

Мы окончили пятый класс, и старую Пушкинскую школу снесли. Если честно, не верили, что вернёмся сюда. Пришли, осмотрелись – а дух захватывает, – рассказывает ученик 11 класса школы №1 **Владислав Валов**.

К 1 сентября чуть-чуть не уложились, поэтому почти две



Глава администрации Верхней Салды Константин Ильичёв (слева) показывает премьеру Денису Паслеру оборудование для лабораторных работ

недели старшеклассники ходили на занятия в другую школу, а все остальные учились дистанционно. Первый учебный день в новом здании прошёл 13 сентября. Начался он с экскурсии по новым кабинетам и лабораториям, столовой, актовому и спортивному залам. Три этажа образовательного благополучия оценили и гости. Денис Паслер познакомился с оборудованием лабораторий по физике, химии и биологии, посмотрел также, чем располагают для исследований первоклассники.

Чтобы новая школа соответствовала высоким стандартам инженерной специализации, к 400 млн рублей, предусмотренным в областном бюджете на строительство, было добавлено 39 млн на её оборудование, – отметил премьер.

Технические возможности юных исследователей действительно впечатляют. Отстав от экскурсии, председатель Федерации профсоюзов Свердловской области **Андрей Ветлужских** надолго задержался в школьном техническом центре, чтобы разобраться с возможностями 3D-принтера.

А министра строительства и развития инфраструктуры Свердловской области **Сергея Бидонько** впечатлили масштабы здания, где приступили к занятиям 547 учащихся, и продуманность планировки.

– Я учился в Карпинске в школе 40-х годов постройки, где 800 человек занимались на площади в два раза меньшей, – вспомнил детство министр, – о таком просторе мы и не мечтали. И мы сделаем всё, чтобы программа строительства но-



Пушкинскую школу строили пять лет, за это время успело подрасти новое поколение первоклассников

вых школ набирала обороты. Чтобы все дети в Свердловской области учились в современных условиях. По признанию педагогов первой школы, перед ними стоят две глобальные задачи: сохранить гуманитарные традиции, свойственные учебному заведению с момента открытия, и увлечь ребят техническими науками, войти в областную программу «Уральская инженерная школа».

Нижняя Салда

В создании площадки для инновационного технического творчества Нижняя Салда может служить примером – здесь воспитываются техникой с трёх лет. Уральская инженерная школа объединила детсад «Калинка», школу №7

и клуб технического творчества «Эврика». Чтобы создать нормальные условия для занятий, шефы из НИИ Машиностроения сделали ремонт в клубе, а для оснащения оборудования большую часть средств – 3,3 млн рублей – выделил областной бюджет, ещё полтора миллиона педагоги получили, выиграв грант. В итоге в образовательном центре была открыта студия инновационного проектирования, где инженер НИИ Машиностроения **Николай Лемский** учит ребят создавать на 3D-принтерах всё что угодно – от простейших деталей до космических двигателей. По соседству начала работу исследовательская лаборатория по физике, оборудование которой обошлось в 2,3 млн рублей. Вместе с Де-

нисом Паслером старшеклассники в первый день занятий изучали программу «Эйнштейн» и сделали замеры параметров окружающей среды. – Новые возможности для технического творчества предоставят и приобретённые нами станки с числовым программным управлением. Сейчас их осваивают педагоги. Надеемся, что и традиционное наше направление – авиамоделирование получит новый импульс – в полёт отправятся и самолёты, и ракеты, – рассказала о планах «ОГ» директор центра **Ольга Гудкова**.

В «Эврике» ждут всех старшеклассников города, программа обучения рассчитана на 500 подростков.

– Благодаря программе «Уральская инженерная школа», инициированной губернатором **Евгением Куйвашевым**, Нижняя Салда получила образовательное оборудование, которого никогда здесь не было. Технические специалисты нужны НИИМашу, всей Свердловской области, – подытожил поездку Денис Паслер.

Впервые премьер изменил традиции – приехал в Нижнюю Салду, не посетил «Росинку», где ему регулярно приходилось разруливать проблемы знаменитого садика-долгожителя. Теперь дошкольное учреждение встаёт на крыло: здесь идёт лицензирование, набираются группы. Ещё одним тревожным адресом на карте Свердловской области стало меньше.

ФОТОФАКТ



Вчера в Красноуральске открылся физкультурно-оздоровительный комплекс с первым в городе бассейном. Напомним, две недели назад (см. «ОГ» за 3 сентября) ФОК осмотрел губернатор **Евгений Куйвашев**. Трёхэтажное здание вместило залы для занятий спортом и проведения соревнований по волейболу, баскетболу, мини-футболу и теннису. Кроме того, здесь есть бассейн, которого особенно ждали горожане – раньше ближайший бассейн находился в Пермском крае. На строительство ФОКа ушёл всего год, область выделила на реализацию проекта 178 миллионов рублей, а муниципалитет – 27,3 миллиона. Заниматься здесь смогут жители не только Красноуральска, но и Красноуральского, Ачитского и Артинского районов. В открытии ФОКа приняли участие депутат Законодательного собрания Свердловской области **Альберт Абзалов** (на фото второй справа) и зампреда областного правительства **Азат Салихов** (третий справа)



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРОЕКТ «ОГ»

Губернатор провинции Хэйлуцзян озвучил план по технологическому сотрудничеству с Россией

Технологическое и промышленное сотрудничество с Россией должно стать основой для повышения конкурентоспособности предприятий региона, сказал губернатор провинции Хэйлуцзян **Лу Хао** на встрече с руководителями 580 промышленных предприятий, вузов, технологических парков и научных центров, сообщает газета «Хэйлуцзянская экономика». По словам губернатора, госорганы провинции должны сосредоточиться на поиске информации о технологическом взаимодействии с российскими регионами и на организации стыковочных встреч предприятий и учреждений Китая и России. Важным также является создание китайско-российского инвестиционного фонда высоких и новых технологий. Сейчас на территории провинции Хэйлуцзян существует 12 баз международного научно-технического сотрудничества. В стадии запуска производства находится около сотни российско-китайских проектов.

Мария ИВАНОВСКАЯ



Артромаксимум 5 дней – всего за 5 дней способствует улучшению подвижности и гибкости суставов

Инновационная разработка «Артромаксимум 5 дней» является новой альтернативой хондропротекторам в сохранении здоровья суставов. «Артромаксимум 5 дней» – это прорыв в разработке препаратов нового поколения. Для быстрой помощи суставам в нем объединены пять основных растительных экстрактов: босвеллия, лопуха, белой ивы, куркумы, имбиря, усиленные MSM – источником серы и экстрактом черного перца.

Главное достоинство «Артромаксимум 5 дней» в том, что он способствует быстрому достижению комфорта движений и улучшению подвижности и гибкости суставов – всего за 5 дней, и закреплению достигнутых результатов при дальнейшем приеме – 1 капсула в день.

По цене: в несколько раз выгоднее американского аналога!
Произведено Эвалар: выгодная цена, высокое качество по стандарту GMP!

www.evalar.ru. Спрашивайте в аптеках Эвалар: : 267-57-47, 221-62-96, 297-00-22, 330-60-05, а также по телефону: АС Живика 2 16-16-16, Лекон-фарм 336-23-71, 360-64-75, Знахарь 379-07-21 «Линия здоровья» Эвалар: 8-800-200-52-52 (звонок бесплатный).
Заказывайте на сайте apteka.ru с бесплатной доставкой в ближайшую аптеку

*Сравнение цен приведено по данным ЗАО «Группа ДСМ» (средняя цена за марку, 2016). Аналог для сравнения выбран по действующим компонентам, форме выпуска, назначению.
*Сертификат GMP №С0170889 - 03, NSF International (США). БАД. Реклама 659332, г. Бийск, ул. Социалистическая, 23/6, ЗАО «Эвалар», ОГРН 102220053760

Вся правда о пенсиях

Оппозиционные партии не скупятся на обещания роста пенсий. Почему им не стоит верить

Политические партии на выборах 2016 года в своей работе с избирателями активно используют темы пенсионного законодательства. Причина такого положения проста — большую часть голосующих традиционно составляют люди пенсионного возраста. Это главный избиратель страны.

Понятно желание политических игроков заручиться поддержкой именно этих избирателей. При этом кандидаты зачастую допускают либо вольное обращение с фактами, либо идут на откровенный обмен людей. Отчасти такое положение дел объясняется объективной сложностью пенсионного законодательства и недостаточной просвещённостью кандидатов в этом вопросе.

Источники выплат пенсий, размер пенсий, индексация, возраст выхода на пенсию, состояние дел и перспективы — вот темы нашего краткого исследования, сфокусированного на столкновении реальной жизни и политического популизма.

Пенсионная экономика

Прежде чем приступить к анализу политических предложений со стороны кандидатов, зафиксируем ситуацию с выплатами пенсий в Свердловской области. Сразу оговоримся, что мы не затрагиваем тему социальных пособий, льгот и прочего — только пенсии. И ещё одно — работа с цифрами потребует от вдумчивого читателя определённого труда, но без этого не разобратесь в политической составляющей проблемы.

В Свердловской области проживает 1 миллион 331 тысяча пенсионеров. Напомним, что всего численность жителей региона на 2016 год составляет 4 миллиона 330 тысяч человек. То есть пенсионеры составляют почти треть (31%) населения области.

Абсолютное большинство пенсионеров области — 1 миллион 230 тысяч — получают страховых пенсий по старости. Средний размер страховой пенсии в 2016 году — 13 195 рублей. Есть и другие категории пенсионеров, но они относительно немногочисленны.

Особая статья — инвалиды вследствие военной травмы и участники Великой Отечественной войны. Пенсии этих категорий существенно выше — 32 168 рублей и 33 799 рублей соответственно.

Это, так сказать, средняя температура по больнице. Посмотрим, как распределяются пенсионные доходы по категориям населения:

- до 10 тысяч рублей — 388 тысяч пенсионеров (21% от общего числа получателей);
- от 10 до 13 тысяч рублей — 388 тысяч пенсионеров (29% от общего числа получателей);
- свыше 13 тысяч рублей — 661,5 тысячи пенсионеров (50% от общего числа получателей).

Ежемесячно на выплату пенсий в Свердловской области направляется 17 миллиардов рублей. В год это 204 миллиарда рублей. Напомним для сравнения, что расходы консо-



С пенсионерами Свердловской области регулярно встречаются политики, общественники, представители Пенсионного фонда и учреждений здравоохранения. На таких встречах пожилые люди могут получить ответы на важные для них вопросы и высказать своё мнение

лированного бюджета Свердловской области в 2016 году составляют близкую по размеру сумму — 210 миллиардов рублей.

Динамика роста пенсий

Средний размер страховой пенсии вырос с 2012 года (8 730 рублей) до 2016 года (13 195 рублей) в полтора раза.

Ключевой вопрос — достаточны ли пенсии для жизни? Для начала дадим формальный ответ. Посмотрим соотношение размера пенсии с прожиточным минимумом. Величина прожиточного минимума в России за

Ежемесячно на выплату пенсий в Свердловской области направляется 17 миллиардов рублей. В год это 204 миллиарда рублей. Для сравнения, расходы консолидированного бюджета Свердловской области в 2016 году составляют близкую по размеру сумму — 210 миллиардов рублей

3 квартал 2016 года для пенсионеров — 8 223 рубля.

Ни один неработающий пенсионер не имеет доход ниже прожиточного минимума — это гарантия, заложенная в действующем законодательстве. Пенсионеры с низкими доходами получают доплаты к пенсиям. Средняя пенсия на 40% опережает прожиточный минимум пенсионера.

Размер средней пенсии составляет 42% от размера средней заработной платы в Свердловской области. Напомним, что по предварительным данным первого полугодия 2016 года, средняя зарплата по всему кругу предприятий и организаций составила 31 131 рубль.

Ответ не формальный. Разумеется, размер пенсий нельзя считать достаточным для комфортной жизни пожилого человека и требует увеличения. Государство в долгу перед пенсионерами. Но рост размера пенсий объективно ограничивается наличием для этого денежных средств. Эта ситуация и стала основным источником спекуляций со стороны оппозицион-

ных политических партий. Они, как правило, щедрее на посулы увеличить пенсии в обмен за поддержку на выборах, обходя тотальным молчанием источники увеличения пенсий. То есть прямо обманывают избирателей.

Зададимся вопросом — откуда берутся деньги для выплаты пенсий?

Источники выплат пенсий

За всех работающих граждан работодатели платят страховые взносы в Пенсионный фонд. Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование являются основным источником до-

ходов Пенсионного фонда. А на выплаты государственных пенсий и иных выплат из федерального бюджета Пенсионному фонду передаются средства в форме межбюджетных трансфертов. Из этих средств выплачиваются пенсии. Ключевой вопрос — сколько платят за своих работников работодатели?

По данным Росстата, соотношение работающих и пенсионеров

в 2016 году в Свердловской области составляет 1,57. То есть на одного пенсионера приходится менее двух работающих граждан

Один из реальных способов — прекратить практику выплат «зарплата в конверте», когда работодатель не отчисляет страховых взносов. Борьба с чёрными зарплатами ведётся, но даже если весь бизнес станет рафинированно законным, то это не реша-

По данным Росстата, соотношение работающих и пенсионеров в 2016 году в Свердловской области составляет 1,57. То есть на одного пенсионера приходится менее двух работающих граждан

Один из реальных способов — прекратить практику выплат «зарплата в конверте», когда работодатель не отчисляет страховых взносов. Борьба с чёрными зарплатами ведётся, но даже если весь бизнес станет рафинированно законным, то это не реша-

ет кардинально проблему пенсий в силу имеющегося дефицита Пенсионного фонда.

Что же остаётся? Остаётся трудная работа по поднятию реального сектора экономики, которая автоматически приводит к увеличению пенсий и к появлению дополнительных средств для выплаты пенсий. Именно по этой причине единственная из всех политических партий, «Единая Россия», в своих программных документах акцентирует жизненно важную необходимость развивать ответственное производство. Другие партии обходят этот вопрос стороной, предлагая простые для понимания, но неверные решения.

Вопрос — за счёт чего можно увеличить пенсию в реальной жизни?

Первый способ — увеличить страховые взносы работающих уральцев. Для роста пенсии в 2 раза нужно поднять размер страховых взносов в 3 раза! Едва ли кто на это согласится.

Второй способ — поднять зарплату работающим (при прочих равных). Для роста пенсии в 2 раза нужно поднять директивным способом размер средней заработной платы с 31 тысячи до 80 тысяч рублей. Это решение просто невозможно по физическим законам. Не привязанный к росту производительности труда рост зарплат запускает бешеную инфляцию и не приводит к повышению уровня благосостояния.

Третий способ — в разы увеличить дотацию Пенсионного фонда из федерального бюджета. Так бы и сделали, будь там дополнительные свободные деньги. Но их просто нет. Государство дотирует Пенсионный фонд в тех пределах, которые обуславливают экономическая ситуация и действующее законодательство.

Один из реальных способов — прекратить практику выплат «зарплата в конверте», когда работодатель не отчисляет страховых взносов. Борьба с чёрными зарплатами ведётся, но даже если весь бизнес станет рафинированно законным, то это не реша-



В последнее воскресенье августа уже в четвёртый раз в столице Урала и других городах Свердловской области состоялось празднование регионального Дня пенсионера. В этом году на стадионе «Динамо» проходил шахматный турнир

ет кардинально проблему пенсий в силу имеющегося дефицита Пенсионного фонда.

Что же остаётся? Остаётся трудная работа по поднятию реального сектора экономики, которая автоматически приводит к увеличению пенсий и к появлению дополнительных средств для выплаты пенсий. Именно по этой причине единственная из всех политических партий, «Единая Россия», в своих программных документах акцентирует жизненно важную необходимость развивать ответственное производство. Другие партии обходят этот вопрос стороной, предлагая простые для понимания, но неверные решения.

Возраст выхода на пенсию

Известно, что сегодня пенсионеры выходят на пенсию — мужчины в 60 лет, женщины — в 55 лет. За многие годы эти даты стали привычными и вошли в историю жизни каждой семьи. Когда они были установлены? Оказывается, возраст выхода на пен-

Средний размер страховой пенсии вырос с 2012 года (8 730 рублей) до 2016 года (13 195 рублей) в полтора раза

55/60 впервые был установлен Постановлением ВЦИК СНК РСФСР от 1929 года.

С тех пор, разумеется, выросла продолжительность жизни. В лучшую сторону изменилось качество жизни людей. Неизмеримо выросли возможности медицины. Государство приняло решение поднять возраст выхода на пенсию с 1 января 2017 года, но только для государственных и муниципальных служащих. Каждый год возраст выхода на пенсию будет увеличиваться на полгода — до 65 лет для мужчин и 63 лет для женщин (переходный период заканчивается для мужчин к 2026 году, а для женщин — к 2032 году).

Для остальных категорий пенсионеров возраст выхода на пенсию оставлен прежний.

Индексация пенсий

В этом вопросе важно знать, что пенсии индексируются два раза в год.

В Свердловской области проживает 1 миллион 331 тысяча пенсионеров. Всего численность жителей региона на 2016 год составляет 4 миллиона 330 тысяч человек. То есть пенсионеры составляют почти треть (31%) населения области

2016 год стал исключением. В этом году в связи со сложной экономической ситуацией было принято исключительное решение проиндексировать пенсии только один раз и только на 4%. Решение принято не от хорошей жизни, а исходя из наличия средств в бюджете.

В следующем 2017 году индексация пенсий будет проводиться по фактической инфляции, и с 1 февраля планируется повысить страховые пенсии на 6,5%, и деньги на эту индексацию уже заложены в бюджет. Вторая индексация 2017 года будет зависеть опять же от работы экономического комплекса страны.

Средний размер страховой пенсии вырос с 2012 года (8 730 рублей) до 2016 года (13 195 рублей) в полтора раза

Для компенсации недополученных пенсионерами денег Правительство России приняло решение о разовой выплате пенсионерам 5 000 рублей в январе 2017 года, вместе с январской пенсией. Это компенсация недостаточной индексации 2016 года. Выделение денег на разовую компенсацию запланировано в бюджете страны. Что важно, эта выплата будет произведена пенсионерам России всех категорий. Это возврат долга за 2016 год. Компенсация полноценная — пенсионеры получат больше денег, нежели они получили бы при индексации на 12,9%.

Позиции политических партий

Партии КПРФ, ЛДПР и «Справедливая Россия» не скупятся на обещания роста пенсий.

КПРФ предлагает «увеличить размер пенсий в два раза в течение

трёх лет». ЛДПР — «законодательно установить социальные пенсии, превышающие размер прожиточного минимума не менее чем в 3 раза».

«Справедливая Россия» также обещает доплаты пенсионерам, но явно перефразирует факты, когда пишет в своей предвыборной программе, что «большая половина пенсионеров получают пенсию лишь на уровне прожиточного минимума. Выходя на пенсию, наши граждане получают 36,3% от своего прежнего заработка, в то время как в европейских странах — 60%».

На уровне прожиточного минимума пенсии получают менее 10% пенсионеров. Разумеется, факт непримемлемый, но не соответствующий информации «Справедливой России». Кроме того, в европейских странах как раз принято, что пенсии должны быть на уровне 40% от средней месячной зарплаты. В Свердловской области этот результат даже выше — 42%. Другое дело, что и пенсии, и зарплаты в Европе иные, нежели в России. Но это вопрос не пенсионного обеспечения, а работы нашей экономики.

«Справедливая Россия» опубликовала в программе недостоверную информацию о том, что правительство выводит пенсионные деньги на покрытие текущих расходов. На самом деле пенсионные накопления зафиксированы на лицевых счетах и нигде не выводятся, а средства Пенсионного фонда идут исключительно на выплату пенсий и, как мы уже знаем, даже дотируются из государственного бюджета.

Партия «Справедливая Россия» на выборах 2016 года активно использует ещё одну избирательную технологию, придуманную десять лет назад — агитаторы партии предлагают пенсионерам провести перерасчёт пенсии в сторону, разумеется, увеличения. Данная процедура была бы чистой воды мошенничеством, ес-

ли бы имела хоть какой-то юридический смысл. Но упреждения с арифметикой так и останутся упреждениями, вызвав у избирателей ощущение обмана после дня голосования и став ещё одним доводом в пользу тезиса «Политика — грязное дело». Эксперты рекомендуют в случаях, когда неизвестные личности предлагают гражданам сообщить персональные данные и провести «перерасчёт пенсии», обращаться в полицию и предупреждать сотрудников Пенсионного фонда.

Необходимо отметить, что в пенсионных разделах программ оппозиционных партий в целом много неграмотных или даже прямо противоречивых предложений. Кроме того, зачастую партии энергично требуют, что уже и так зафиксировано в пенсионном законодательстве.

На самом деле бюджет уже сегодня является социальным — 74% всех средств консолидированного бюджета Свердловской области идёт на финансирование социальной сферы — социальной политики, здравоохранения и образования. Есть ли пределы роста социальных расходов? Оппозиция, опровергая законы природы, считает, что ограничений нет. «Единая Россия» вынуждена говорить, что есть, и предлагает не обманывать людей, а развивать промышленность, реальный сектор экономики.

В программе «Единой России» предлагается «восстановить с 2017 года индексацию пенсий в полном объёме на уровень инфляции. В 2016 году рассмотреть возможность проведения доиндексации пенсий с учётом развития экономики в первом полугодии текущего года». Что, получается, уже сделано, когда было принято решение о выплате разовой компенсации в 5 000 рублей. Главное же, на чём настаивают единороссы, состоит в том, что рост отечественной экономики будет означать и увеличение не только покупательной способности зарплат, но и пенсий. Эта позиция отличается от популистских предложений оппозиции, но единственно применима на практике.

Выводы

Разница в программных подходах парламентских партий к пенсионным проблемам очевидна. Водораздел идёт по знанию предмета и реалистичности предлагаемых предложений.

КПРФ, ЛДПР и «Справедливая Россия» делают акцент на проблемах пожилых избирателей, при этом не демонстрируют целостного, а порой и просто грамотного понимания пенсионного законодательства, и, самое печальное, обещают невыполнимые в реальной жизни решения.

«Единая Россия» — партия Президента России — строит свои отношения с избирателями на основе обязательности «не врать и не обманывать», предлагая трудозатратные, но реалистичные решения пенсионных проблем.

Какая позиция будет поддержана избирателем — покажут результаты выборов 18 сентября.

Группа экспертов под руководством профессора А.В. ГАЙДЫ

Олимпийское беспокойствие

На Всемирной шахматной олимпиаде Сергей Карякин размялся перед битвой за звание чемпиона мира. А Наум Рашковский вошёл в Зал славы ФИДЕ

Пётр КАБАНОВ

В Баку завершилась 42-я Всемирная шахматная олимпиада. Сборная России в составе Сергея Карякина (чемпиона России в составе екатеринбургского клуба «Малахит»), а также Владимира Крамника, Александра Грищука, Евгения Томашевского и Яны Немпняцего заняла третье место.

182 команды на три медали

Шахматная олимпиада — самый престижный командный турнир в мире. В этом году побороться за медали приехали 182 мужские и 142 женские команды, участие приняли 2245 шахматистов из 176 стран. Победить в такой конкуренции невероятно сложно, но стоит заметить, что в шахматах всегда есть явные фавориты. Случайностей и чудес в шахматах почти не бывает. К примеру, если на недавнем чемпионате Европы по футболу сборная Исландии сенсационно дошла до 1/4, то в шахматах ожидать пусть и не самую слабую команду Исландии в первой пятёрке — невозможно. Так что расстановка сил вряд ли кого-то удивила.

Третье место для России — это, с одной стороны, успех, поскольку два года назад в норвежском Тромсе наша команда не попала в тройку, заняв обидное четвёртое место. Сейчас же сборная шла довольно ровно весь турнир, и перед последним туром стало ясно, что бронзу мы точно получим. Был даже призрачный шанс получить золото, если бы в 11-м туре американцы и украинцы крупно проиграли канадцам и словенцам. Но, как уже сказано, чудес в шахматах не бывает.

С другой стороны, третье



Всемирные шахматные олимпиады проводятся с 1927 года. До 1940 года они назывались «турниры наций». Каждый матч проводится на четырёх досках. Состав команды — четыре основных шахматиста и два запасных. С 1950 года турнир проводится раз в два года

КСТАТИ

Всемирная шахматная олимпиада 2020 года пройдёт в городе Урфо — в Ханты-Мансийске. Президент Международной шахматной федерации (ФИДЕ) Кирсан Илджин отметил, что Ханты-Мансийск в борьбе за право провести олимпиаду обошёл города Аргентины и Словакии.

место для России — задача минимум. Сборная России с 50-х годов XX века — явный фаворит турнира. Так, с 1952 по 1974 год команда СССР 12 раз подряд (!) занимала первое место, а всего выиграла 18 золотых медалей и лишь один раз серебро. Последний золотой успех у России — 2002 год. Примечательно, что тогда нашу команду тренировал свердловский гроссмейстер Наум Рашковский.

Проверка перед боем

В ноябре этого года

26-летний Сергей Карякин будет участвовать в матче за звание чемпиона мира по шахматам с норвежцем Магнусом Карлсеном. Шахматная олимпиада должна была стать для Сергея своеобразной разминкой перед самым ответственным стартом в карьере. Кроме того, это отчасти должно было помочь ему справиться с большой ответственностью, поскольку с 2008 года россияне не принимали участие в матче за звание чемпиона мира. Да и сам шахматист это признаёт.

— Я очень хочу сыграть и выиграть, ведь Россия не

побеждала на шахматных олимпиадах с 2002 года. А мне участие в этом турнире позволит обрести хороший игровой тонус перед матчем за звание чемпиона мира, — рассказывал Сергей корреспонденту «ОГ» в интервью («ОГ» от 1 апреля 2016 года)

Но тут, может быть, сыграл обратный фактор. Сергей нервничал и показал далеко не самый лучший результат, провалив последние две партии. Конечно, всё решится в ноябре, но, как говорится, не вышло бы боком участие в олимпиаде...

На олимпиаде в Баку Сергей Карякин в составе сборной России стал бронзовым призёром, но в матче за звание чемпиона мира в любом случае выступит лучше — займёт место не ниже второго.

ЭКСКЛЮЗИВ

Шахматный король — в Зале славы

Параллельно с шахматными баталиями в Баку состоялся 87-й Конгресс ФИДЕ, на котором международная тренерская комиссия объявила номинантов премии за 2015 год. По итогам голосования имя свердловского гроссмейстера Наума Рашковского было внесено в Зал славы ФИДЕ.

— Наум Николаевич, награду получали лично?
— Нет, ну что вы. Я не еду на турниры, где сам не участвую. Но всё равно очень приятно, потому что как тренер я добивался успехов.

— И вот интересная деталь: именно вы последний раз привели команду к победе 14 лет назад. Почему на протяжении столь долгого времени не получается выиграть золотые медали?

— Я могу сказать, что для шахматной России второе или третье место — это не успех. Это, конечно, не провал, но далеко не вершина. Почему? Это непростой вопрос. Стало ясно, что за семь прошедших олимпиад нужно что-то менять. Соперники не стоят на месте, они растут. И мы тоже должны, но всё время что-то не получается. В этом году был очень сильный состав, но недоработали как следует. Плюс очень выросла конкуренция.

— Для Сергея Карякина шахматная олимпиада — это как разминка перед битвой за корону. Как оцениваете его выступление?

— Это тоже сложный вопрос. На мой взгляд, не нужно было ему принимать участие в олимпиаде. У него и так шансов



Наум Рашковский — самый титулованный свердловский гроссмейстер. С 2001 по 2003 год тренировал сборную России. При нём команда выиграла шахматную олимпиаду в 2002 году и чемпионат Европы в 2003-м

меньше, чем у норвежца Карлсена... А тут напрягаться, расстраивать силы. Последние партии он сыграл очень плохо, и я знаю, что Серёжа может лучше. Можно было взять вместо него другого сильного гроссмейстера, а Сергей сосредоточился бы на подготовке. Хотя, конечно, он усилил состав.

— В Баку также было принято решение, что Всемирная олимпиада-2020 пройдёт в Ханты-Мансийске. Родные стены шахматистам помогут?

— Во-первых, ещё будет олимпиада-2018 в Батуми. А во-вторых, это футболистам помогают родные стены, а шахматистам только мешают. Вообще, во время турнира их лучше не трогать. Был такой международный мастер по шахматам Рашид Нежметдинов. Он говорил так: «Я только после турнира заглядываю в таблицу. Смотрю — а я первый!». Так и нужно. Не отвлекаться, а работать.

Выставка продлится до 2 октября.



«Уралочка» в честь юбилея получила добро от Федерации волейбола выступить под флагом национальной команды

Кубок Ельцина ищет новое лицо

Евгений ЯЧМЕНЁВ

В Екатеринбурге стартует Международный волейбольный турнир на Кубок первого Президента России Бориса Ельцина, который в этом году посвящён юбилею легендарной «Уралочки».

Если прежде турнир был генеральной репетицией перед ответственными стартами, то нынче это скорее прекрас-

ная проверка боем перед началом сезона для самой «Уралочки». Так что Николай Карпов спустя двенадцать лет на протяжении трёх матчей снова будет руководить сборной России. Среди соперников «уралочек» — сборная Турции, постоянный участник Лиги чемпионов швейцарский «Волеро» (в его составе две сербские вице-чемпионки Олимпиады-2016) и один из сильнейших российских клубов — краснодарское «Динамо».

«Кукла — это характер»

Евгения СМЕРНОВА

В большом зале Дома художников открылась персональная выставка главного художника-постановщика Екатеринбургского театра кукол Юлии Селаври — «Театр кукол: от замысла к воплощению». На выставке, приуроченной к юбилею мастера, представлены наиболее значимые работы художника за последние пять лет.

Одна из центральных экспозиций — декорации и куклы из спектакля «Ромео и Джульетта», лауреата областного фестиваля-конкурса на лучшую театральную работу «Браво!» в номинациях «Лучшая работа художника». На выставке также представлены работы из спектакля «Маленькие трагедии Пушкина», «Алиса» по произведениям Кэрролла, «Бобо» по Достоевскому и «Кружевная сказка» по мотивам русской народной сказки «Снегурочка».

Все куклы художника необыкновенно индивидуальны. К примеру, из-за того, что в спектакле «Алиса» на сцене часто происходит подмена ку-



Юлия Селаври показала «ОГ» главных героев «Ромео и Джульетты» — двух единственных кукол на весь спектакль. Остальные герои трагедии представлены в виде черепов...

клы и живой актрисы (превращение героини), Алиса имела портретное сходство с играющей актрисой. Главные герои трагедии Шекспира — как будто прозрачные, восковые, а оживают за счёт игры света и тени. А вот в «Кружевной сказке» всё стилизовано под вологодские кружева, таким необычным способом художник показывает нам зиму.

— Кукла обязательно

должна быть «живой», ведь спектакль — это стиль, а кукла — это характер, — говорит Юлия. — Хорошая кукла при разных поворотах разная, поэтому не надо делать куклу симметричной, это скучно, а когда у неё есть небольшой сдвиг, то она способна меняться.

На экспозиции кроме кукол, декораций и костюмов из спектаклей представле-



... которые символизируют смерть. Ведь неспособность любить говорит о том, что ты уже мёртв

ны и эскизы работ. Таким образом автор хочет показать не только конечный результат, но и первоначальный замысел. Также гости выставки смогут увидеть и фотографии, на которых запечатлён весь процесс создания кукол — от лепки до конечной росписи.

Выставка продлится до 2 октября.

Эвалар Для здоровья сердца принимайте лучшие средства Эвалар — «КардиоАктив»

Достоинства натуральных средств КардиоАктив

- Содержат максимум самых важных для сердца компонентов: таурин, коэнзим Q₁₀, Омега-3 и боярышник — от лучших мировых производителей.
- Все компоненты серии КардиоАктив отлично сочетаются и дополняют друг друга при совместном приёме. КардиоАктив — всё, что нужно для сердца!
- Выгодная цена по сравнению с аналогами.
- Произведено Эвалар по высоким стандартам качества GMP.³

КардиоАктив Таурин
Лечение сердечно-сосудистой недостаточности

Лекарство на основе таурина. Снижает внутрисердечное диастолическое давление, повышает сократимость миокарда, умеренно снижает артериальное давление, уровень холестерина и сахара крови.¹ Выгодная цена: на 60 % дешевле по сравнению с аналогом.²

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

КардиоАктив Боярышник
Сила и выносливость сердца

Сочетание в 1 таблетке высокой дозировки экстракта цветков боярышника с витаминами для сердца — калием и магнием — усиленно питает и укрепляет сердце, делая его более сильным и выносливым.

КардиоАктив Витамин для сердца
Энергия для сердца

Высокая дозировка коэнзима Q₁₀ (60 мг в 1 капсуле) в сочетании с витаминами и фолиевой кислотой способствует выработке дополнительной энергии для сердца. Выгодная цена: в 1,5 раза дешевле по сравнению с аналогом.⁴

www.evalar.ru Спрашивайте в аптеках Эвалар: 267-57-47, 221-62-96, 297-00-22, 330-60-05, а также по телефону: АС Живика 216-16-16, Лекон-фарм 336-23-71, 360-64-75.

Б.А.Д. Реклама 659332, г. Бийск, ул. Социалистическая, 23/6, ЗАО «Эвалар», ОГРН 1022205531760. В ассортименте Эвалар. По действующим компонентам. Сертификат GMP №С0170889 — 03, NSF International (США). Ч комплексной терапии. В сравнении с препаратом аналогичного состава и идентичного действия. № 60; по данным базы Альбус на 29.08.16. По содержанию действующего вещества, в сравнении с аналогичным препаратом; по данным базы Альбус на 29.08.16.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

Депутатский редактор: Е.П. МУРАШОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ПОДПИСКА (индекс): в редакции ● основной выпуск (09856) ● полная версия (03802) на почте ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)

для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин <http://uralpress.ru>

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная — 355-26-67 Бухгалтерия — 375-81-48 Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.

По вопросам рекламы и объявлений звоните: 262-70-00 По вопросам подписки и распространения звоните: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

☐ — материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе

Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18Н.

Заказ 4107 Общий тираж 68 596

Служба номер в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30 При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.

ПОНЕДЕЛЬНИК (19 сентября)

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 Контрольная закупка. Потребительская энциклопедия
09.40 Женский журнал. Советы для женщин
09.50 Жизнь здорово! (12+)
12.15 Мужской/Женское (16+)
13.20 Время покажет (16+)
14.00 Новости
14.15 Время покажет (16+)
15.00 Новости
15.15 Время покажет (16+)
16.00 Про любовь (16+)
17.00 Наедине со всеми (16+)
18.00 Вечерние новости
18.45 Давай пожениться! (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.30 Т/с «МЕДСЕСТРА». 9 и 10 серии (12+)
23.35 Вечерний Ургант (16+)
00.10 Ночные новости
00.25 Про любовь (16+)
00.30 Время покажет (16+)
02.50 Модный приговор
03.00 Новости
03.05 Модный приговор. Окончание
03.50 Мужское/Женское (16+)
04.35 Окончание передач

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
05.05, 05.35, 06.05, 06.35, 07.05, 07.35, 08.05, 08.35 Вести-Урал. Утро
09.00 Вести
09.15 Утро России
09.20 Осам главным (12+)
11.00 Вести
11.35 Вести-Урал
12.00 Т/с «КАМЕНСКАЯ». «Стиль-лист». 1 и 2 серии (16+)
14.00 Вести
14.35 Вести-Урал
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ». «Явля с повинной» (12+)
17.25 Вести-Урал
17.45 Прямой эфир (16+)
18.50 60 минут (12+)
20.00 Вести
20.45 Вести-Урал
21.00 Т/с «КАРИНА КРАСНАЯ». 1 и 2 серии (12+)
23.00 Специальный корреспондент. «Война за воду» (16+)
01.20 Т/с «КАМЕНСКАЯ» (16+)
03.20 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)
04.20 Комната смеха

4

06.00 Студия звезд (6+)
06.10 Новости «4 канала» (16+)
06.40 Здравоств. доктор! (16+)
07.50 Утренний Экспресс (12+)
08.30 Школа доктора Комаровского (6+)
12.55 Погода на «ОТВ» (6+)
13.00 М/ф «Маша и Медведь». «Летающие зери»
13.30 Мелодрама «ВАС ОЖИДАЕТ ГРАЖДАНКА НИКОЛОРОВА» (12+)
15.00 Погода на «ОТВ» (6+)
15.05 Достояние Республики. Песни Ирины Аллегровой (12+)
17.05 Доброты много не бывает (16+)
17.10 Погода на «ОТВ» (6+)
17.15 Все о ЖКХ (16+)
17.35 Погода на «ОТВ» (6+)
17.40 Патрульный участок (16+)
18.00 Рецепт (16+)
18.30 Собития УрФО

РОССИЯ 1

07.00 «Евроньюс» на русском языке
10.00 Новости культуры
10.15 Наблюдатель
11.15 Библиотека приключений
11.30 Хит «МЕРГЭЗ И СЕН-ФИМАКСКОЕ ДЕЛО» (12+)
13.15 Д/ф «Татьяна Вечеслова. Я - блудница»
13.55 Д/ф «Вологодские мотивы»
14.05 90 лет со дня рождения Леонида Калашникова. «Те, с которыми я...»
15.00 Новости культуры
15.10 Комедийная мелодрама «СТАРМОДНАЯ КОМЕДИЯ» (12+)
16.40 Д/ф «Семья Липкин. Думать не надо, плакать нельзя»
17.25 Погода (6+)
07.00 Д/ф «Кубок мира. Финляндия - Северная Америка»
16.05 Новости
16.15 Д/с «Кубок войны и мира»
17.00 Все на матч!
17.40 Д/с «+1» (12+)
18.30 Д/с «Заклятые соперники»
19.00 Патрульный участок. Итоги недели (16+)
19.25 Прогноз погоды
19.30 Красота и здоровье (16+)
20.00 Новости. Екатеринбург (16+)
20.30 Вести конного спорта
20.40 Прогноз погоды
21.15 Технологии комфорта
21.55 «Росгосстрах». Чемпионат России по футболу. «Зенит» (Санкт-Петербург) - «Рубин» (Казань). Прямая трансляция
23.25 Все на хоккей!
23.50 Хоккей. Кубок мира. Чехия-Европа. Прямая трансляция
02.45 Все на матч!
04.55 Комедия «ПЯТНАЯ ЛИГА»
05.20 Д/ф «Больше, чем игра»

07.00 Новости Татарстана 12+
06.00 Новое утро
08.30 Студия Юлии Высоцкой (0+)
09.00 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)
10.00 Сегодня
10.20 Т/с «ДЕЛЬТА. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)
11.00 Суд присяжных (16+)
13.00 Сегодня
13.20 Обзор. Чрезвычайное происшествие
13.50 Место встречи (16+)
15.50 Т/с «АГЕНСТВО СКРЫТЫХ КАМЕР». «Тайник» (16+)
16.00 Сегодня
16.20 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРИЙ» (16+)
17.00 Говорим и показываем (16+)
18.00 Сегодня
19.40 Т/с «ВНУТРЕННЕЕ РАССЛЕДОВАНИЕ» (16+)
20.00 Новости «4 канала» (16+)
20.35 Стенд (16+)
20.50 Бизнес сегодня (16+)
21.00 Орел и решка. Кругосветка
21.20 Приманка (16+)
22.50 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)
02.05 Пятница News (16+)
04.15 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)

ТВ ТАТАРСТАН

07.00 Новости Татарстана 12+
06.00 Новое утро
08.30 Студия Юлии Высоцкой (0+)
09.00 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)
10.00 Сегодня
10.20 Т/с «ДЕЛЬТА. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)
11.00 Суд присяжных (16+)
13.00 Сегодня
13.20 Обзор. Чрезвычайное происшествие
13.50 Место встречи (16+)
15.50 Т/с «АГЕНСТВО СКРЫТЫХ КАМЕР». «Тайник» (16+)
16.00 Сегодня
16.20 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРИЙ» (16+)
17.00 Говорим и показываем (16+)
18.00 Сегодня
19.40 Т/с «ВНУТРЕННЕЕ РАССЛЕДОВАНИЕ» (16+)
20.00 Новости «4 канала» (16+)
20.35 Стенд (16+)
20.50 Бизнес сегодня (16+)
21.00 Орел и решка. Кругосветка
21.20 Приманка (16+)
22.50 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)
02.05 Пятница News (16+)
04.15 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)

СРЕДА (21 сентября)

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 Контрольная закупка. Потребительская энциклопедия
09.40 Женский журнал. Советы для женщин
09.50 Жизнь здорово! (12+)
12.15 Мужской/Женское (16+)
13.20 Время покажет (16+)
14.00 Новости
14.15 Время покажет (16+)
15.00 Новости
15.15 Время покажет (16+)
16.00 Про любовь (16+)
17.00 Наедине со всеми (16+)
18.00 Вечерние новости
18.45 Давай пожениться! (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.30 Комедия «НОВАЯ ЖЕНА» (12+)
23.45 Вечерний Ургант (16+)
00.20 Ночные новости
00.35 Про любовь (16+)
00.40 Наедине со всеми (16+)
02.35 Время покажет (16+)
03.00 Новости
03.05 Время покажет. Окончание (16+)
03.30 Модный приговор
04.30 Контрольная закупка. Потребительская энциклопедия
05.00 Окончание передач

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
05.05, 05.35, 06.05, 06.35, 07.05, 07.35, 08.05, 08.35 Вести-Урал. Утро
09.00 Вести
09.15 Утро России
09.20 Осам главным (12+)
11.00 Вести
11.35 Вести-Урал
12.00 Т/с «КАМЕНСКАЯ». «Седьмая жертва». 1 и 2 серии (16+)
14.00 Вести
14.35 Вести-Урал
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ». «Смерть для служебного пользования» (12+)
17.25 Вести
17.45 Прямой эфир (16+)
18.50 60 минут (12+)
20.00 Вести-Урал
21.00 Т/с «КАРИНА КРАСНАЯ». 5 и 6 серии (12+)
23.00 «Вечер» с Владимиром Соколовым (12+)
01.00 Т/с «КАМЕНСКАЯ» (16+)
03.00 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)
04.00 Комната смеха

4

06.00 Новости «4 канала» (16+)
06.35 Стенд (16+)
06.50 Бизнес сегодня (16+)
07.00 Утренний Экспресс (12+)
08.30 Школа доктора Комаровского (6+)
12.55 Погода на «ОТВ» (6+)
13.00 М/ф «Маша и Медведь». «Летающие зери»
13.30 Детектив «ХОЗЯИН ТАЙГИ» (12+)
14.55 Погода на «ОТВ» (6+)
15.00 Т/с «ГРАЧ» (16+)
16.55 Погода на «ОТВ» (6+)
17.00 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
18.00 Патрульный участок (16+)
18.20 Собития. Актент (16+)
18.30 Собития УрФО
19.00 Хоккей. Чемпионат КХЛ. «Автомобилист» (Екатеринбург) - «Северсталь» (Череповец). Прямая трансляция. В перерывах - «События» и «События. Актент» (16+)
21.00 Собития
21.30 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
22.30 Собития (16+)
23.00 Собития. Актент (16+)
23.10 Патрульный участок (16+)
23.30 Четвертая власть (16+)
00.00 Все о загородной жизни (12+)
00.20 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
01.20 Собития (16+)
01.40 Патрульный участок (16+)
02.05 Действующие лица (16+)
02.15 Собития (16+)
02.30 Собития. Актент (16+)
02.40 Патрульный участок (16+)
03.00 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
03.10 Патрульный участок (16+)
03.30 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
04.00 Собития (16+)
04.30 Собития. Актент (16+)
04.40 Патрульный участок (16+)

РОССИЯ 1

07.00 «Евроньюс» на русском языке
10.00 Новости культуры
10.15 Наблюдатель
11.15 Библиотека приключений
11.30 Хит «МЕРГЭЗ И СЕН-ФИМАКСКОЕ ДЕЛО» (12+)
13.15 Д/ф «Татьяна Вечеслова. Я - блудница»
13.55 Д/ф «Вологодские мотивы»
14.05 90 лет со дня рождения Леонида Калашникова. «Те, с которыми я...»
15.00 Новости культуры
15.10 Комедийная мелодрама «СТАРМОДНАЯ КОМЕДИЯ» (12+)
16.40 Д/ф «Семья Липкин. Думать не надо, плакать нельзя»
17.25 Погода (6+)
07.00 Д/ф «Кубок мира. Финляндия - Северная Америка»
16.05 Новости
16.15 Д/с «Кубок войны и мира»
17.00 Все на матч!
17.40 Д/с «+1» (12+)
18.30 Д/с «Заклятые соперники»
19.00 Патрульный участок. Итоги недели (16+)
19.25 Прогноз погоды
19.30 Красота и здоровье (16+)
20.00 Новости. Екатеринбург (16+)
20.30 Футбольное обозрение Урала
20.40 Прогноз погоды
20.45 АвтоNews (16+)
21.05 Д/с «Заклятые соперники» (12+)
21.35 Все на матч!
21.55 Футбол. Кубок России. 1/16 финала. «Химки» - «Локомотив» (Москва). Прямая трансляция
23.55 Хоккей. Кубок мира. Северная Америка - Швеция. Прямая трансляция
02.45 Все на матч!
03.50 Д/ф «Ее игра» (16+)
04.55 Хоккей. Кубок мира. Канада - Европа. Прямая трансляция
07.45 Д/с «Этот день в истории России» (12+)

07.00 Новости Татарстана 12+
07.10 «Манзара» (Панорама) 6+
10.00 Новости Татарстана 12+
10.10 «Народный будильник» 12+
11.00 «Жена офицера». Т/с 12+
12.00 «Вторая свадьба». Т/с 12+
12.50 «Женщина в шляпе» 12+
13.00 «Секреты татарской кухни» Телевизор 16+
13.00 «Каравай» 0+
13.30 Документальный фильм 12+
15.00 Новости Татарстана 12+
16.45 «Хочу мультфильм!» 0+
17.00 «Гостиничник для малышей» 0+
17.15 «Наши следы в истории» 0+
17.45 «Поём и учим татарский язык» 0+
17.55 «Принцесса на горошине». Художественный фильм для детей
19.00 «Перевод!» 0+
19.30 «Улыбка» 12+
19.40 «Вторая свадьба». Т/с 12+
20.00 Новости Татарстана 12+
20.10 «Татарлар» 12+
21.30 Новости Татарстана 12+
22.00 «Вызов 112» 16+
22.15 «Гостиничник для малышей» 0+
22.30 Новости Татарстана 12+

ТВ ТАТАРСТАН

07.00 Новости Татарстана 12+
07.10 «Манзара» (Панорама) 6+
10.00 Новости Татарстана 12+
10.10 «Народный будильник» 12+
11.00 «Жена офицера». Т/с 12+
12.00 «Вторая свадьба». Т/с 12+
12.50 «Женщина в шляпе» 12+
13.00 «Секреты татарской кухни» Телевизор 16+
13.00 «Каравай» 0+
13.30 Документальный фильм 12+
15.00 Новости Татарстана 12+
16.45 «Хочу мультфильм!» 0+
17.00 «Гостиничник для малышей» 0+
17.15 «Наши следы в истории» 0+
17.45 «Поём и учим татарский язык» 0+
17.55 «Принцесса на горошине». Художественный фильм для детей
19.00 «Перевод!» 0+
19.30 «Улыбка» 12+
19.40 «Вторая свадьба». Т/с 12+
20.00 Новости Татарстана 12+
20.10 «Татарлар» 12+
21.30 Новости Татарстана 12+
22.00 «Вызов 112» 16+
22.15 «Гостиничник для малышей» 0+
22.30 Новости Татарстана 12+

РОССИЯ 1

07.00 «Евроньюс» на русском языке
10.00 Новости культуры
10.15 Наблюдатель
11.15 Библиотека приключений
11.30 Хит «МЕРГЭЗ И СЕН-ФИМАКСКОЕ ДЕЛО» (12+)
13.15 Д/ф «Татьяна Вечеслова. Я - блудница»
13.55 Д/ф «Вологодские мотивы»
14.05 90 лет со дня рождения Леонида Калашникова. «Те, с которыми я...»
15.00 Новости культуры
15.10 Комедийная мелодрама «СТАРМОДНАЯ КОМЕДИЯ» (12+)
16.40 Д/ф «Семья Липкин. Думать не надо, плакать нельзя»
17.25 Погода (6+)
07.00 Д/ф «Кубок мира. Финляндия - Северная Америка»
16.05 Новости
16.15 Д/с «Кубок войны и мира»
17.00 Все на матч!
17.40 Д/с «+1» (12+)
18.30 Д/с «Заклятые соперники»
19.00 Патрульный участок. Итоги недели (16+)
19.25 Прогноз погоды
19.30 Красота и здоровье (16+)
20.00 Новости. Екатеринбург (16+)
20.30 Вести конного спорта
20.40 Прогноз погоды
21.15 Технологии комфорта
21.55 «Росгосстрах». Чемпионат России по футболу. «Зенит» (Санкт-Петербург) - «Рубин» (Казань). Прямая трансляция
23.25 Все на хоккей!
23.50 Хоккей. Кубок мира. Чехия-Европа. Прямая трансляция
02.45 Все на матч!
04.55 Комедия «ПЯТНАЯ ЛИГА»
05.20 Д/ф «Больше, чем игра»

07.00 Новости Татарстана 12+
06.00 Новое утро
08.30 Студия Юлии Высоцкой (0+)
09.00 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)
10.00 Сегодня
10.20 Т/с «ДЕЛЬТА. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)
11.00 Суд присяжных (16+)
13.00 Сегодня
13.20 Обзор. Чрезвычайное происшествие
13.50 Место встречи (16+)
15.50 Т/с «АГЕНСТВО СКРЫТЫХ КАМЕР». «Тайник» (16+)
16.00 Сегодня
16.20 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРИЙ» (16+)
17.00 Говорим и показываем (16+)
18.00 Сегодня
19.40 Т/с «ВНУТРЕННЕЕ РАССЛЕДОВАНИЕ» (16+)
20.00 Новости «4 канала» (16+)
20.35 Стенд (16+)
20.50 Бизнес сегодня (16+)
21.00 Орел и решка. Кругосветка
21.20 Приманка (16+)
22.50 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)
02.05 Пятница News (16+)
04.15 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)

ТВ ТАТАРСТАН

07.00 Новости Татарстана 12+
06.00 Новое утро
08.30 Студия Юлии Высоцкой (0+)
09.00 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)
10.00 Сегодня
10.20 Т/с «ДЕЛЬТА. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)
11.00 Суд присяжных (16+)
13.00 Сегодня
13.20 Обзор. Чрезвычайное происшествие
13.50 Место встречи (16+)
15.50 Т/с «АГЕНСТВО СКРЫТЫХ КАМЕР». «Тайник» (16+)
16.00 Сегодня
16.20 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРИЙ» (16+)
17.00 Говорим и показываем (16+)
18.00 Сегодня
19.40 Т/с «ВНУТРЕННЕЕ РАССЛЕДОВАНИЕ» (16+)
20.00 Новости «4 канала» (16+)
20.35 Стенд (16+)
20.50 Бизнес сегодня (16+)
21.00 Орел и решка. Кругосветка
21.20 Приманка (16+)
22.50 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)
02.05 Пятница News (16+)
04.15 Т/с «СЕКС В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ» (16+)

СРЕДА (21 сентября)

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 Контрольная закупка. Потребительская энциклопедия
09.40 Женский журнал. Советы для женщин
09.50 Жизнь здорово! (12+)
12.15 Мужской/Женское (16+)
13.20 Время покажет (16+)
14.00 Новости
14.15 Время покажет (16+)
15.00 Новости
15.15 Время покажет (16+)
16.00 Про любовь (16+)
17.00 Наедине со всеми (16+)
18.00 Вечерние новости
18.45 Давай пожениться! (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.30 Комедия «НОВАЯ ЖЕНА» (12+)
23.45 Вечерний Ургант (16+)
00.20 Ночные новости
00.35 Про любовь (16+)
00.40 Наедине со всеми (16+)
02.35 Время покажет (16+)
03.00 Новости
03.05 Время покажет. Окончание (16+)
03.30 Модный приговор
04.30 Контрольная закупка. Потребительская энциклопедия
05.00 Окончание передач

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
05.05, 05.35, 06.05, 06.35, 07.05, 07.35, 08.05, 08.35 Вести-Урал. Утро
09.00 Вести
09.15 Утро России
09.20 Осам главным (12+)
11.00 Вести
11.35 Вести-Урал
12.00 Т/с «КАМЕНСКАЯ». «Седьмая жертва». 1 и 2 серии (16+)
14.00 Вести
14.35 Вести-Урал
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ». «Смерть для служебного пользования» (12+)
17.25 Вести
17.45 Прямой эфир (16+)
18.50 60 минут (12+)
20.00 Вести-Урал
21.00 Т/с «КАРИНА КРАСНАЯ». 5 и 6 серии (12+)
23.00 «Вечер» с Владимиром Соколовым (12+)
01.00 Т/с «КАМЕНСКАЯ» (16+)
03.00 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)
04.00 Комната смеха

4

06.00 Новости «4 канала» (16+)
06.35 Стенд (16+)
06.50 Бизнес сегодня (16+)
07.00 Утренний Экспресс (12+)
08.30 Школа доктора Комаровского (6+)
12.55 Погода на «ОТВ» (6+)
13.00 М/ф «Маша и Медведь». «Летающие зери»
13.30 Детектив «ХОЗЯИН ТАЙГИ» (12+)
14.55 Погода на «ОТВ» (6+)
15.00 Т/с «ГРАЧ» (16+)
16.55 Погода на «ОТВ» (6+)
17.00 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
18.00 Патрульный участок (16+)
18.20 Собития. Актент (16+)
18.30 Собития УрФО
19.00 Хоккей. Чемпионат КХЛ. «Автомобилист» (Екатеринбург) - «Северсталь» (Череповец). Прямая трансляция. В перерывах - «События» и «События. Актент» (16+)
21.00 Собития
21.30 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
22.30 Собития (16+)
23.00 Собития. Актент (16+)
23.10 Патрульный участок (16+)
23.30 Четвертая власть (16+)
00.00 Все о загородной жизни (12+)
00.20 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
01.20 Собития (16+)
01.40 Патрульный участок (16+)
02.05 Действующие лица (16+)
02.15 Собития (16+)
02.30 Собития. Актент (16+)
02.40 Патрульный участок (16+)

РОССИЯ 1

07.00 «Евроньюс» на русском языке
10.00 Новости культуры
10.15 Наблюдатель
11.15 Библиотека приключений
11.30 Хит «МЕРГЭЗ И СЕН-ФИМАКСКОЕ ДЕЛО» (12+)
13.15 Д/ф «Татьяна Вечеслова. Я - блудница»
13.55 Д/ф «Вологодские мотивы»
14.05 90 лет со дня рождения Леонида

ПЯТНИЦА (23 сентября)

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 Контрольная закупка
09.50 Жизнь здорово! (12+)
10.55 Модный приговор
12.00 Новости
12.15 Мужское/Женское (16+)
13.20 Время покажет (16+)
14.00 Новости
14.15 Время покажет (16+)
15.00 Новости
15.15 Время покажет (16+)
16.00 Про любовь (16+)
17.00 Жди меня
19.00 Вечерние новости
18.45 Человек и закон (16+)
19.50 Поле чудес (16+)
21.00 Время
21.30 Голос (12+)
23.30 Вечерний Ургант (16+)
00.15 Драма «ДУХЛЕСС» (18+)
02.15 Приключения «КОРОЛЬ АРТУР» (12+)
04.30 Окончание передач

01.00 Музыкальная Европа. Loney, Dear (0+)
01.40 Патрульный участок (16+)
02.00 Действующие лица (16+)
02.10 События (16+)
02.40 Патрульный участок (16+)
03.00 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
04.00 События (16+)
04.30 События. Актент (16+)
04.40 Патрульный участок (16+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35 Вести-Урал. Утро
09.00 Вести
09.15 Утро России
09.55 О самом главном (12+)
11.00 Вести
11.35 Вести-Урал
12.00 Т/с «КАМЕНСКАЯ»... «Личное дело» (16+)
14.00 Вести
14.15 Вести-Урал
14.55 Т/с «ТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ»... «Треугольник ненависти» (12+)
17.00 Вести
17.25 Вести-Урал
17.45 Прямой эфир (16+)
18.50 60 минут (12+)
20.00 Вести
20.45 Вести-Урал
21.00 Измайловский парк (16+)
23.10 Мелодрама «МАМА, Я ЖЕ НИКОГДА» (12+)
01.10 Т/с «КАМЕНСКАЯ» (16+)
03.15 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)
04.15 Комната смеха

ОТВ

05.00 События. Итоги (16+)
05.30 Патрульный участок (16+)
05.55 Погода на «ОТВ» (6+)
06.00 М/ф «Винни-Пух»... «Винтики и Шпунтик - веселые мастера»... «Летающие звери»
06.55 Погода на «ОТВ» (6+)
07.00 УтроТВ (12+)
09.00 События. Итоги (16+)
09.05 М/ф «Маша и Медведь»
09.30 Д/ф «Николай Карполь. Воспитать чемпиона» (12+)
10.15 История государства Российского (16+)
10.25 Погода на «ОТВ» (6+)
10.30 Патрульный участок (16+)
10.50 События УрФО (16+)
11.20 О личном и личном (12+)
11.40 Погода на «ОТВ» (6+)
11.45 М/ф «Маша и Медведь»... «Летающие звери»
12.05 Доброты много не бывает (16+)
12.10 Д/ф «Равная величайшим битвам» 4-с. (12+)
12.55 Погода на «ОТВ» (6+)
13.00 М/ф «Маша и Медведь»... «Летающие звери»
13.15 Боевик «ФАРТ» (16+)
14.55 Погода на «ОТВ» (6+)
15.00 Т/с «ГРАЧ» (16+)
16.55 Погода на «ОТВ» (6+)
17.00 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
18.00 Патрульный участок (16+)
18.20 События. Актент (16+)
18.30 События УрФО
19.00 События
19.10 События. Актент (16+)
19.25 Мелодрама «ОСЕННИЙ МАРАФОН» (12+)
21.00 События
21.30 Новости ТАУ «9 1/2» (16+)
22.30 События. Актент (16+)
23.10 Патрульный участок (16+)
23.30 Баскетбол. Кубок УГМК. 1/2 финала. «УГМК» (Екатеринбург) - «Дар» (Венгрия) (6+)

НТВ

05.00 Т/с «ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ»... «Побочный эффект» (16+)
06.00 Новое утро
08.30 Студия Юлии Высоцкой (0+)
09.00 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»... «Предательство» (16+)
09.30 Школа доктора Комаровского (16+)
09.50 Еда, я люблю тебя! (16+)
11.00 Орел и решка (16+)
11.30 Проводник (16+)
20.00 Новости «4 канала» (16+)
20.25 Новости. Интервью (16+)
20.30 Стена (16+)
21.00 Орел и решка (16+)
22.00 Ревизор (16+)
23.00 Триллер «МЕНЯЮЩИЕ РЕАЛЬНОСТЬ» (16+)
01.00 Пятница News (16+)
01.30 Комедия «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ-5: МЕСТО НАЗНАЧЕНИЯ МАЛАМ БИЧ» (16+)
03.30 Т/с «АНГАР 13» (16+)
05.20 «Смешарики» (12+)

МАТЧ!

09.00 Новости. Екатеринбург (16+)
09.25 Прогноз погоды
09.55 Кадражный метр
10.00 Прогноз погоды
10.05 Футбольное обозрение Урала
11.30 Сто к одному
10.20 Вести-Урал. События недели
11.00 Вести
11.20 Большой праздничный концерт
14.00 Вести
14.20 Мелодрама «ОСТАНЬТЕСЬ НАВСЕГДА» (12+)
18.00 Удивительные люди
20.00 Вести
22.00 «Воскресный вечер» с Владимиром Соловьевым (12+)
00.30 Семь минут... Дорога во льдах (12+)
02.25 Т/с «БЕЗ СЛЕДА» (12+)
03.40 «Смехопанорама» Евгения Петросяна
04.10 Комната смеха

10.00 Новости. Екатеринбург (16+)
10.30 Красота и здоровье (16+)
10.55 Прогноз погоды
11.00 Зарядка ГТО (0+)
11.20 Новости
11.30 Хоккей. Кубок мира. Чехия - США
14.00 Новости
14.10 Д/с «Кубок войны и мира» (12+)
14.55 Хоккей. Кубок мира. Россия - Финляндия
17.25 Новости
17.30 Все на матч!
18.00 Д/с «Заклятые соперники» (12+)
18.25 Десятка! (16+)
18.55 Прогноз погоды
19.00 АвтоNews (16+)
19.20 УГМК. Наши новости
19.30 В центре внимания (16+)
19.50 Прогноз погоды
19.55 Новости. Екатеринбург (16+)
20.25 Хоккей. КХЛ. «Йокерит» (Хельсинки) - ЦСКА. Прямая трансляция
23.00 Новости. Екатеринбург (16+)
23.40 Футбол. Чемпионат Франции. «Тулуса» - ПСЖ. Прямая трансляция
02.45 Все на матч!
03.30 Драма «МОРИС РИШАР» (16+)
06.05 Смешанные единоборства. UFC
08.05 Правила боя (16+)

РОССИЯ К

06.30 «Евроньюс» на русском языке
10.00 Новости культуры
10.20 Киноповесть «ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ» (12+)
12.00 Д/ф «Александр Тихомиров. По ту сторону маски»
12.45 Правила жизни
13.10 Письма из провинции
13.40 Т/с «ДЕНЬ ЗА ДНЕМ»
15.00 Новости культуры
15.10 Черные дыры. Белье пятна
16.45 Царская ложа
17.25 К 110-летию со дня рождения Дмитрия Шостаковича. Симфония №5
18.20 Д/ф «Андрей Туполева»
19.00 Смехоностальгия
19.30 Новости культуры
19.45 Мелодрама «ЕЩЕ РАЗ ПРО ЛЮБОВЬ» (12+)
21.15 Династия без грима
22.05 Д/ф «Новые «Воспоминания о будущем»»
22.50 «Линия жизни». К 70-летию Михаила Ковальчука
23.00 Главные новости Екатеринбург (16+)
00.00 Худсовет
00.05 Драма «КОРОЛЕВСКИЙ ГЕНЕРАЛ» (12+)
01.55 Династия без грима
02.40 Д/ф «Сан-Хуан де Пуэрто-Рико. Испанский бастион в Карибском море»
06.05 Смешанные единоборства. UFC
08.05 Правила боя (16+)

НТВ

07.00 Новости Татарстана 12+
07.10 «Народ мой...» (12+)
07.30 «Наставление» 6+
08.00 «Манзара» (Панорама). Информационно-развлекательная программа 6+
10.00 Новости Татарстана 12+
10.10 «Народный будильник» 12+
10.10 «Непридуманное убийство».
Телесериал 16+
10.20 «Вторая свадьба». Телесериал 12+
10.30 «Наставление» 6+
12.30 «Секреты татарской кухни» 12+
14.00 «Остров ненужных людей». Телесериал 16+
15.00 «Точка опоры» 16+
16.00 «Актуальный ислам» 6+
16.15 «Здоровая семья: мама, папа и я» 6+
16.30 Сегодня
16.50 Сегодня
17.45 «Хочу мультфильм!» 0+
18.00 «Гостиничка для малышей» 0+
18.00 Говорим и показываем (16+)
19.00 Сегодня
19.45 «Мастера» 0+
19.40 Экстрасенсы против детективов (16+)
19.40 «Переверти! Учим татарский язык» 0+
21.15 Т/с «МОРСКИЕ ДЬВЯЛЫ». СМЕРЧ-3». «Калкан для генерала» (16+)
23.10 Большинство
00.20 Место встречи (16+)
01.50 Таинственная Россия (16+)
02.45 Их нравы (0+)
03.00 Т/с «ЗАКОН И ПОРЯДОК... «Исправленная ошибка» (18+)
04.00 Т/с «ВРАЧЕБНАЯ ТАЙНА» (16+)

НТВ

07.00 Новости Татарстана 12+
07.10 «Народ мой...» (12+)
07.30 «Наставление» 6+
08.00 «Манзара» (Панорама). Информационно-развлекательная программа 6+
10.00 Новости Татарстана 12+
10.10 «Народный будильник» 12+
10.10 «Непридуманное убийство».
Телесериал 16+
10.20 «Вторая свадьба». Телесериал 12+
10.30 «Наставление» 6+
12.30 «Секреты татарской кухни» 12+
14.00 «Остров ненужных людей». Телесериал 16+
15.00 «Точка опоры» 16+
16.00 «Актуальный ислам» 6+
16.15 «Здоровая семья: мама, папа и я» 6+
16.30 Сегодня
16.50 Сегодня
17.45 «Хочу мультфильм!» 0+
18.00 «Гостиничка для малышей» 0+
18.00 Говорим и показываем (16+)
19.00 Сегодня
19.45 «Мастера» 0+
19.40 Экстрасенсы против детективов (16+)
19.40 «Переверти! Учим татарский язык» 0+
21.15 Т/с «МОРСКИЕ ДЬВЯЛЫ». СМЕРЧ-3». «Калкан для генерала» (16+)
23.10 Большинство
00.20 Место встречи (16+)
01.50 Таинственная Россия (16+)
02.45 Их нравы (0+)
03.00 Т/с «ЗАКОН И ПОРЯДОК... «Исправленная ошибка» (18+)
04.00 Т/с «ВРАЧЕБНАЯ ТАЙНА» (16+)

РОССИЯ 1

04.35 Х/ф «ЗОЛОТОЙ ТЕЛЕНКО»
06.00 Новости
06.10 Х/ф «ЗОЛОТОЙ ТЕЛЕНКО». Окончание
08.00 Играй, гармонь любимая!
08.45 Смешарики. Новые приключения
09.00 Умницы и умники (12+)
09.45 Голос пастыря
10.00 Новости
10.15 Зинovieв Гердт: «Я больше никогда не буду!» К 100-летию актера
11.20 Смак (12+)
12.00 Новости
12.15 Идеальный ремонт
13.10 Теория заговора (16+)
14.10 На 10 лет моложе (16+)
14.50 Эвард Радзинский. «Смерть Сталина. Другая версия» (12+)
16.55 Кто хочет стать миллионером?
18.00 Вечерние новости
18.15 «Голос» (12+)
18.10 Вести
18.10 Вести-Урал. Местное время
18.15 Сто к одному
18.05 Личное. Иван Краско (12+)
11.00 Вести
11.20 Вести-Урал. Чемпионат Англии. «Манчестер Юнайтед» - «Лестер». Прямая трансляция
14.00 Вести
14.20 Вести-Урал
14.30 Мелодрама «Ты ЗАПЛАТИШЬ ЗА ВСЕ» (12+)
18.00 Субботний вечер
21.00 Вести
21.00 Мелодрама «ЛЮБОВЬ КАК СТИХИЙНОЕ БЕДСТВИЕ» (12+)
05.25 Мелодрама «ДЕВУШКА В ПРИЛЮБЛЕННОМ СЕМЬЕ» (12+)
03.00 Т/с «МАРШ ТУРЕЦКОГО-3» (16+)

4 Домашний

06.30 Джейми Оливер. Суперда (16+)
06.55 Погода (6+)
07.00 Полезный вечер (16+)
07.25 Погода (6+)
07.30 6 кадров (16+)
07.40 По делам несовершеннолетних (16+)
09.40 Мелодрама «У ВАС БУДЕТ РЕБЕНОК...» (16+)
18.00 Мелодрама «Я ТЕБЯ НИКОМУ НЕ ОТДАМ» (16+)
19.00 Главные новости Екатеринбург (16+)
19.30 Ухудсовет
00.05 Драма «КОРОЛЕВСКИЙ ГЕНЕРАЛ» (12+)
01.55 Династия без грима
02.40 Д/ф «Сан-Хуан де Пуэрто-Рико. Испанский бастион в Карибском море»
06.05 Смешанные единоборства. UFC
08.05 Правила боя (16+)

НТВ

07.00 Новости Татарстана 12+
07.10 «Народ мой...» (12+)
07.30 «Наставление» 6+
08.00 «Манзара» (Панорама). Информационно-развлекательная программа 6+
10.00 Новости Татарстана 12+
10.10 «Народный будильник» 12+
10.10 «Непридуманное убийство».
Телесериал 16+
10.20 «Вторая свадьба». Телесериал 12+
10.30 «Наставление» 6+
12.30 «Секреты татарской кухни» 12+
14.00 «Остров ненужных людей». Телесериал 16+
15.00 «Точка опоры» 16+
16.00 «Актуальный ислам» 6+
16.15 «Здоровая семья: мама, папа и я» 6+
16.30 Сегодня
16.50 Сегодня
17.45 «Хочу мультфильм!» 0+
18.00 «Гостиничка для малышей» 0+
18.00 Говорим и показываем (16+)
19.00 Сегодня
19.45 «Мастера» 0+
19.40 Экстрасенсы против детективов (16+)
19.40 «Переверти! Учим татарский язык» 0+
21.15 Т/с «МОРСКИЕ ДЬВЯЛЫ». СМЕРЧ-3». «Калкан для генерала» (16+)
23.10 Большинство
00.20 Место встречи (16+)
01.50 Таинственная Россия (16+)
02.45 Их нравы (0+)
03.00 Т/с «ЗАКОН И ПОРЯДОК... «Исправленная ошибка» (18+)
04.00 Т/с «ВРАЧЕБНАЯ ТАЙНА» (16+)

5

06.00 Сейчас
06.10 Момент истины (16+)
07.00 Место происшествия
09.10 Утро на «5» (16+)
10.00 Сейчас
10.30 Т/с «В зоне риска» (16+)
12.00 Сейчас
12.30 Т/с «В зоне риска» (16+)
15.00 Сейчас
15.30 Т/с «В зоне риска» (16+)
18.00 Сейчас
19.00 Т/с «След» (16+)
19.45 Т/с «След» (16+)
20.40 Т/с «След» (16+)
21.25 Т/с «След» (16+)
22.00 Т/с «След» (16+)
23.05 Т/с «След» (16+)
01.15 Т/с «Детективы» (16+)
01.35 Т/с «Детективы» (16+)
03.00 Т/с «Детективы» (16+)
03.40 Т/с «Детективы» (16+)
04.20 Т/с «Детективы» (16+)
05.00 Т/с «Детективы» (16+)
05.40 Т/с «Детективы» (16+)

5

06.00 Сейчас
06.10 Момент истины (16+)
07.00 Место происшествия
09.10 Утро на «5» (16+)
10.00 Сейчас
10.30 Т/с «В зоне риска» (16+)
12.00 Сейчас
12.30 Т/с «В зоне риска» (16+)
15.00 Сейчас
15.30 Т/с «В зоне риска» (16+)
18.00 Сейчас
19.00 Т/с «След» (16+)
19.45 Т/с «След» (16+)
20.40 Т/с «След» (16+)
21.25 Т/с «След» (16+)
22.00 Т/с «След» (16+)
23.05 Т/с «След» (16+)
01.15 Т/с «Детективы» (16+)
01.35 Т/с «Детективы» (16+)
03.00 Т/с «Детективы» (16+)
03.40 Т/с «Детективы» (16+)
04.20 Т/с «Детективы» (16+)
05.00 Т/с «Детективы» (16+)
05.40 Т/с «Детективы» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ (25 сентября)

06.10 Новости
06.20 Х/ф «ДОЖИВЕМ ДО ПОНЕДЕЛЬНИКА»
08.20 Здоровье (16+)
09.30 Часовой (12+)
10.00 Новости
10.15 Непутевые заметки (12+)
10.35 Пока все дома
11.25 Фазенда
12.00 Новости
12.20 Открытые Китай
12.50 Елена Сафонова. Цвет зимней вишни (12+)
13.55 Достояние Республики: Лариса Долина
16.00 Т/с «ИЩЕЯКА» (12+)
18.00 Точь-в-точь (16+)
21.00 Воскресное «Время»
22.30 Подмосковские вечера (16+)
23.20 Дмитрий Шостакович. «Я оставляю сердце вам в залог»
00.25 Комедия «МЕЛИНДА И МЕЛИНДА» (16+)
02.20 Комедия «ОФИСНОЕ ПРОСТРАНСТВО» (16+)
04.00 Модный приговор
04.55 Окончание передач

05.00 Мелодрама «СВОЯ ЧУЖАЯ СЕСТРА» (12+)
07.00 МУЛБТ утро. «Маша и Медведь»
07.30 Сам себе режиссер
08.20 «Смехопанорама» Евгения Петросяна
08.50 Утренняя почта
09.30 Сто к одному
10.20 Вести-Урал. События недели
11.00 Вести
11.20 Большой праздничный концерт
14.00 Вести
14.20 Мелодрама «ОСТАНЬТЕСЬ НАВСЕГДА» (12+)
18.00 Удивительные люди
20.00 Вести
22.00 «Воскресный вечер» с Владимиром Соловьевым (12+)
00.30 Семь минут... Дорога во льдах (12+)
02.25 Т/с «БЕЗ СЛЕДА» (12+)
03.40 «Смехопанорама» Евгения Петросяна
04.10 Комната смеха

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35 Вести-Урал. Утро
09.00 Вести
09.15 Утро России
09.55 О самом главном (12+)
11.00 Вести
11.35 Вести-Урал
12.00 Т/с «КАМЕНСКАЯ»... «Личное дело» (16+)
14.00 Вести
14.15 Вести-Урал
14.55 Т/с «ТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ»... «Треугольник ненависти» (12+)
17.00 Вести
17.25 Вести-Урал
17.45 Прямой эфир (16+)
18.50 60 минут (12+)
20.00 Вести
20.45 Вести-Урал
21.00 Измайловский парк (16+)
23.10 Мелодрама «МАМА, Я ЖЕ НИКОГДА» (12+)
01.10 Т/с «КАМЕНСКАЯ» (16+)
03.15 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)
04.15 Комната смеха

10.00 Новости. Екатеринбург (16+)
10.30 Красота и здоровье (16+)
10.55 Прогноз погоды
11.00 Зарядка ГТО (0+)
11.20 Новости
11.30 Хоккей. Кубок мира. 1/2 финала
16.45 Новости
16.50 Все на матч!
17.20 Путь бойца (16+)
17.40 Реальный спорт
18.30 «Рогосстрах». Чемпионат России по футболу. «Спартак» (Москва) - «Уфа». Прямая трансляция
21.00 «Рогосстрах». Чемпионат России по футболу. «Анжи» (Махачкала) - «Зенит» (Санкт-Петербург). Прямая трансляция
23.30 Технологии комфорта
23.55 Прогноз погоды
00.00 Красота и здоровье (16+)
00.20 АвтоNews (16+)
00.30 Прогноз погоды
00.35 В центре внимания (16+)
01.00 Все на матч!
01.30 Смешанные единоборства. Сергей Павлович против Ахмадшейха Гелгаева, Мурад Муцаев против Джека Макгизина (16+)
03.25 Д/ф «Победные пенальти» (16+)
04.25 Реальный спорт (16+)
05.15 Драма «МОРИС РИШАР» (16+)

НТВ

05.00 Их нравы (0+)
05.30 Охота (16+)
07.00 Центральное телевидение (16+)
08.00 Сегодня
08.15 Лотерея «Русское лото Плюс» (0+)
08.50 Стрингеры НТВ (12+)
09.25 Един дома (0+)
10.00 Сегодня
10.20 Перева передача (16+)
11.05 Чудо техники (12+)
12.00 Дачный ответ (0+)
13.05 НашПотребНадзор (16+)
14.10 Поведим, поведим! (0+)
15.00 Концерт (0+)
16.00 Сегодня
16.20 Ты не поверишь! (16+)
17.10 Секрет на миллион (16+)
19.00 Актенты недели
19.55 Детектив «ЧАС СыЧА» (16+)
23.40 Т/с «РОЗЫСК» (16+)
01.30 Таинственная Россия (16+)
02.30 Их нравы (0+)
03.05 Т/с «ЗАКОН И ПОРЯДОК... «Еще раз про Золушку» (18+)
04.00 Т/с «ВРАЧЕБНАЯ ТАЙНА» (16+)

РОССИЯ К

06.30 «Евроньюс» на русском языке
10.00 Обыкновенный концерт с Эдуардом Зфировым
10.35 Музыкальная комедия «СОЛОМЕННАЯ ШЛЯПКА» (12+)

ОТВ